

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Délszlávia?

Kassa, augusztus 7.

Az osztrák politikusok — szlávok és németek egyaránt — sorra nyilatkoznak a horvát kérdésben. Olvasva a sok újságcikkeket, beszélgetést és nyilatkozatot hajlandó lenne az ember azt hinni, hogy Ausztria teljesen rendben van minden belső dolgával s ennek következtében politikusi ráérnek foglalkozni a magyar állam e kizárólagos belső ügyével is. A nyilatkozó osztrák politikusok azonban azt hiszik, hogy a horvát kérdés ilyen vagy amolyan megoldása nem pusztán a magyar állam belső dolga, hanem inkább az Ausztriáé, vagyis mint ők szeretik magukat kifejezni, az ösztromonarkia legsarkalatosabb kérdése annál az összefüggésnél fogva, amely közte és a dél-szláv kérdés között van. Hozzáteszik azt is, hogy Ausztria a maga viszonyát dél-szláv elemeivel csak a horvátokkal való egyetértésben rendezheti végleg és hogy a monarkianak, mint nagyhatalomnak jövője egyenesen attól függ, hogy minő sikerrel rendezi viszonyát a maga délszláv elemeivel? Ezért hirdeti még a német haladóparti Redlich is Auersperg herceggel egyetemben, hogy nincs messze az idő, amikor Horvátország Ausztriát még jobban fogja érdekelni, mint most.

Ebből a sok nyilatkozatból, beszélgetésből és újságcikkből az is kitűnik, hogy a nyilatkozó osztrák képviselők fejében Délszlávia homályos körvonala gondolata motoszkál. Egy olyan délszláv államtest eszméje, amely a Habsburgok birodalmának keretén belül megalakultan, eszközéül szolgálna, a Balkánra kiterjedő hatalmas osztrák imperialista politikának. Ez a Délszlávia lenne délkelet felé ez osztrák imperialista politikának hadműködési alapja.

Ha a horvát kérdést Magyarországra érdekeinek megfelelően rendezik, ha a délszlávok Magyarország köré csoportosultan rendezkednek be egy államtestbe, akkor a magyar imperialista politika fog kifejezősége, amely az osztrák császári imperia-

lista politika érvényesülését a Balkán-félszigeten tehetetlenné fogja tenni. Tehát a magyarok és a horvátok között való jelenlegi meghasonlást az osztrák érdekek javára akként kell fölhasználni, hogy egy magyar imperialista politika lehetetlenné váljék.

Azok az osztrák politikusok, akik a horvátoknak az ösztromonarkia jövődjében ilyen nagy szerepet szántak, a következőképpen okoskodnak: Ausztriát gazdasági, politikai és hatalmi érdekei egyenesen a Balkán-félszigetre utalják. Bosznia és Hercegovina okkupálása nem csak arra volt jó, hogy olasz támadás esetén Dalmácia számára hinterlandul szolgáljon, mint annak idején a bécsi katonapolitikusok mondogatták, hanem bevezetésül szolgált Ausztria Balkán felé irányuló jövődjé nagy hatalmi politikájának is. A statuszkvo a Balkánon hosszas ideig nem tartható fenn. A Balkán-kérdés rendezése nem lehetetlen, hogy váratlanul rövid időn belül napirendre kerül. Ez esetben a vezetős szerep s következtében az osztokodásnál az oroszlanrész is Ausztriának fog jutni. Oroszország Ázsiában szenvedett vereségei és zilált belső állapotai miatt többé nem fogja a keleti kérdésben azt a szerepet játszhatni, amelyik történelmi hivatásából folyik.

Ha Olaszországgal rendbe jöhet, ekkor a Balkánon a történelmi beteg ember öröksége nagyobb felében az ő osztályrésze lesz. De hogy ez esetben a Balkán ilyen gazdasági és politikai birtokbavétele az óhajtasznál és a tervezetnél több legyen, Ausztriának előbb rendeznie kell viszonyát a maga délszlávjaival.

A hanyag városatyák ellen.

Kövessük Debreczent.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága szorgalmas tagjai ugyancsak megharagudhattak munkakerülő kollégáikra, mert a legutóbb tartott városi közgyűlésen elhatározták, hogy azon városi képviselőt, aki háromszor igazolatlanul elmarad a közgyűlésekről vagy bizottsági ülésekről, egyszerűen törölik. A szervezeti szabályrendelet

ilyen értelmű módosítására bizottságot is küldtek ki.

Hát ha valahol, úgy Kassán ugyancsak szükség volna ilyen szigorú rendelkezésekre a t. hanyag városatyák ellen, mert egy 12—20 tagú bizottság ülésére alig jelenik meg 3—4 bizottsági tag és a szintén néptelen közgyűléseken rendszeren azok vetnek az illető ügy vitájába új anyagot és hiányolják meg az előkészítést, akik az előkészítőbizottság üléseiről, mint annak tagjai — elmaradnak.

Egyenesen bosszantó az a nagyfoku indolencia, amelylyel a mi városatyáink a közkérdéseket kezelik. Ha nincs kilátásba egy kis hecc, csak komoly munka vár rájuk, akkor távollétükkel tündökölnék.

Valamikor két-három évvel ezelőtt felvette valaki azt az eszmét, hogy minden kerület számodoltassa meg a maga képviselőjét, hogy a város kis parlamentjében miként képviselte a kerület érdekeit. Sajnos az egészséges eszme, csak eszmének maradt. Pedig Kassán, ahol a kommunistának alig van 15—20 lelkiismeretes munkás tagja, ez az ellenőrzés felette hasznos lenne.

Egyébként a debreceni határozat is követésre méltó. És reméljük is, hogy fog akadni a kassai kommunitás tagjai közül egy, aki hasonszellemű indítványt terjeszt a közgyűlés elé.

Nem lehet tovább nézni ezt az elitélendő nemtörődömséget, amely a képviselőtestület tagjai háromnegyedrészenél konstatálunk. A ki cimkorságból akar csupán ott ülni, annak utilaput kell a talpára kötni. Kövessük Debreczent!

Régi irások, régie emberekről.

Történettudósok Kassán.

Kutatás a városi levéltárban.

Kassa város levéltára messze földön híres érdekes és jellemző történelmi okmányainak gazdagságáról. Néhány század előtt a történelmi Kassa jelentékeny szerepet játszott úgy politikailag, mint gazdasági téren. A várost dalmat, óvatos kalmár nép lakta, mely már a gazdasági előnyök kihasználása végett, kitűnően értette a politikai alkalmazkodást.

Innen származik, hogy Kassát a királyok gyors egymásután különböző szabadal-makkal ruházzák fel. Erről az érdekes korszakról sárga foliánsok meglepő dolgokat beszélnek a történelmi kutatóknak.

Kemény Lajos városi levéltáros, a dus és változatosság jó részét már feldolgozta, ám mindez korántsem merítette ki a levéltár híres anyagát. A történelmi kutatók

Hófehér gallér és kézelőt

aki akar, az küldje el bizalommal

WEISZ TERÉZ

villamerőre berendezett fehérnemű-mosó,
selyemműfestő és vegytisztító intézetébe

— Miskolcz. —

Ugyanott fehérneműek kristálytisztító mosása. —

Olcsó árak. — A gyár felvesz vasalónöket fehér ingekhez darabonként 14 fillérrel, gallér és kézelőgéppel vasalásához jó heti bér mellett.

sűrűn látogatják levéltárunkat kutforrások miatt, most is három történetű fordult Kassához régmúlt idők embereinek élet-körülményeire keres adatokat.

A kassai levéltárban most folytat kutatásokat *Plaszik* János dr. lengyel történetszaki, a XV—XVI. századbeli magyar-lengyel barátságáról, műveltség és kereskedelmi összeköttetésekről.

Különösen *Joanes Antonius* kassai születésű lengyel királyi orvos és *Hirschberg* kassai származású lengyel királyi orvos életére keres adatokat. Nemkülönben a lengyel származású *Thurzó* családra, mely Krakóból került Bethlenfalvára, honnan aztán nemesi előnevét is nyerte.

A napokban járt Kassán *Didkes* Gyula történetű, aki szintén a magyar-lengyel kereskedelmi összeköttetések szálait kereste a kassai levéltárban.

Divald Kornél, a közismert műtörténész szintén Kassán tartózkodott több napig a domban látható oltárképeken végzett műtörténeti tanulmányokat.

A gramofon királyt körözik.

Weinfeld Ede szélhámossága.

A rendőri leírás.

Jelentettük már, hogy a budapesti büntetőbíró vizsgálatára elfogató parancsot adott ki Weinfeld Ede a kassai származású budapesti kereskedő ellen, a ki hitelezőit ravasz fondorlattal százhuszezer korona erejéig megkárosította. Weinfeld a múlt év februárjában átvette Weisz Zsigmond berlini lakostól a Budapesten, Semmelweis-utca 9. szám alatti gramofonlemez- és hangszerárú bizományi üzletét „Weisz Zs. és társa Weinfeld Ede” cég alatt, Weinfeld rendkívül költséges életet élt.

Uri passziói költségeit nem tudta fődözni az üzlet jövedelméből s amikor a deficit beállott, a hitelezési család már jól ismert módjával segített megszorult helyzetén. Temérdek árut rendelt hitelbe. Együttal az Országos Koronatakarékpénztártól 18 ezer koronát vett föl, minék ellenében cégének minden követelését lekötötte és ezt üzleti könyveibe be is jegyezte.

Ez a pénz is elfogyott s ekkor újabb fuffanghoz folyamodott. Weinfeld összeköttetésben volt az Aufrecht és Goldschmiedt céggel, amelynek főnökét rábirta arra, hogy érte kezességet vállaljon. Dacára annak, hogy minden követelése le volt kötve, üzleti könyveit meghamisította, minék alapján az Aufrecht és Goldschmiedt cég kezességet vállalt érte és Weinfeld harmincezer koronát vett fel egy pénztinteztetnél.

Weinfeld ezenkívül bizományba Beke Rekord berlini cégtől hatvan ezer koronát érő árut, az Internacionale Gramofon Co. hannoveri cégtől 1500 koronát érő árut, Aczél B. és Kertész budapesti cégtől 759 koronát érő árut és mindezt poton áron eladta, ugyannyira, hogy 120—130 ezer korona követeléssel szemben mindössze 6—7 ezer korona értékű áru maradt vissza.

A hitelezők végrehajtást vezettek ellene, mire Weinfeld egy barátjától 4000 koronát vett kölcsön, 1500 koronát érő árut eladott, 2000 koronát érő holmit pedig elzálogosított. A múlt hónap 15-én azután megszökött. Weinfeld magas, erős, kövér ember, arca gömbölyű, haja barna, szeme kék, bajusza rövidre nyírott, feltűnően kopasz, Beszél magyarul, németül, franciául és angolul.

Gombamérgezés Bártfán.

A Royal nagyvendéglő konyhája.

Feljelentés a vendéglős ellen.

Pénteken éjszaka Bártfátfürdő orvosainak nem volt egy percnyi nyugtuk. Egyik helyről a másikra kellett rohanniok, hogy segítsenek a hirtelen megbetegedett embereknek, leginkább asszonyoknak és gyermekeknek. Akárhová hívták is őket, mindenütt ájuldozó és gyomorgörcsökben fetregő betegeket találtak, akiket kivétel nélkül mérgezési tüneteket konstataáltak. Csakhamar megállapították azt is, hogy csak olyanok betegedtek meg, akik az előző estén a Royal nagyvendéglőben vacsoráztak.

Legsúlyosabb volt Ligeti Jenő budapesti kereskedő feleségének állapota. Kévéssel éjjelután hazatért a Ferenc-villában levő lakására, ahol előbb szédülni kezdett, aztán ájuldozóan roskadt az ágyba. Nyomban elküldtek dr. Győri Ilonáért és egy másik fürdőorvosért, akik ápolás alá vették. Háromszor adtak az urasszonynak erős injekciókat, de hiába, nem tudták eszméletre hozni. Már-már lemondtak minden reményről, amikor nagynehezen mégis sikerült Ligetiné életre kelteni.

Ligeti Jenőné elmondta, hogy este egy Deutsch Gézáné nevű barátnőjével együtt elmentek a Royal-nagyvendéglőbe, ahol egy adag gombát rendeltek vacsorára. Jóízűen elköltötték a gomba-ételt, de amikor hazatértek, hogy a gombák mérgesek voltak. Ma már annyira jóra fordult Ligetiné állapota, hogy elhagyhatta az ágyat és ki is sétálhatott. A férje csak ma reggel tudta meg, hogy milyen veszedelemben forgott a felesége és első dolga volt a fürdőigazgatóságot telefonon felszólítani és megkérdezni, hogy miért nem értesítették a szerencsétlenségről.

Ligeti Jenő a vendéglős ellen feljelentést tett.

UJDONSAGOK.

— **Darányi miniszter Tátraházán.** A Magas-Tátra nemzeti jelentőségét eddig egyetlen miniszter sem méltányolta olyan mértékben, mint Darányi. A miniszter már hetek óta a Tátrában tartózkodik, hogy a helyszínen szerezzen tapasztalatokat az irányban, miképpen lehet a Magas-Tátra minden helyét a nagy, a modern államok hasonló természeti kincseihez mérten, a legjobban hozzáférhetőkké tenni, esetleg, ha kell, a magyar állam javára meg is szerezni. A miniszter tegnap délután Tátraházára érkezett, ahol a fürdővendégek lelkesen fogadták. Megtekintette a Tátraháza gyönyörű villáit, sétát tett a parkban és különösen a parkban épített nagy fekvősátorban délutáni pihenésüket élvező vendégsereg családias együttléte nyerte meg tetszését. A miniszter örömmel látta, hogy Tátraháza azidén már villamosárammal van világítva és a legmesszebbmenő kormánytámogatást ígerte meg az esetre, ha a mostani szanatórium kibővítése, illetőleg újjáépítése tervbe lesz véve. A minisztert Tátraháza tulajdonosa és a szanatórium főorvosa, dr. Müller Vilmos v. szanatóriumi tanársegéd fogadta és kalauzolta. Egy órai itt tartózkodás után az előkelő vendégsereg éljenzése közben a miniszter azon ígérettel távozott, hogy a jövő nyarat Tátraházán fogja tölteni.

— **A király és a tanító.** Egy népis-kolai tanítót, aki negyven év óta végzi becsülettel és odaadással a kötelességét a felségének az ezüst érdemkeresztrel való kitüntetésre ajánlották. Megemlékeztek nemcsak a tanító dicséretes buzgóságáról, a melylyel a rábizott gyermekeket oktatja, de arról is, hogy sanyaru fizetéséből milyen szűkös viszonyok között tengődik a családjával. A király az ajándékozási végzésre a következőket írta: „A derék férfi ezüst keresztjét saját pénztárából aranyozzák meg hatszáz koronával”.

— **Üzletáthelyezés.** Steiner Adolf és társa csatorna és vízvezeték berendező üzletét Rákóczi-körút 6. szám alá helyezte át.

— **A pincébe zuhant.** Tegnap késő este, az Uj-utca 11. számú ház kapubejárójában levő nyitott pincegádorba zuhant Hoffmann Julia 76 éves asszony. Oly szerencsétlenül bukott a mélybe, hogy tagjait összezúzta. A mentők súlyos sérüléssel szállították a kassai közkórházba. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy megállapítsa, a nyitva maradt pincéért, kit terhel a gondatlanság. A háztulajdonos mindenesetre erélyes büntetést érdemel, hogy a kapubejáróban a pinceajtó elrekesztéséről nem gondoskodik.

— **Meglopta az anyját.** Múlt hó 29-én Nagy Mihályné kassaujfalusi parasztagyazda asszony lakattal lezárt kamráját felfeszítve találta, nemkülönben fel volt törve kamrában levő ládája is. Az asszony ijedten kezesgélteni kezdett a ládában őrzött pénze után, felturta a ruhákat, de a pénz, 340 korona mintha a föld nyelte volna, eltűnt. Ugyanakkor hiába várta haza 24 éves fiát, Nagy András. Sőt harmadnapra sem jött a fiu. Az asszony erre fia ellen feljelentést tett, öt gyanúsítván a lopással. A bárcaiz csendőrség ártírt a kassai rendőrséghez, hogy nyomozza ki Nagy András tartózkodási helyét, mert az a gyanu, hogy a legény a lopott pénzen Kassán dorbézol. Nagy András, aki Kassán volt, időközben kassaujfalusi emberektől megtudta, hogy lopásért a csendőrség körözi s a mai napon a rendőrségen önként jelentkezett. Beösmerte a lopást, a pénzt azonban már egy fillérig elköltötte. Állítólag a lopott pénzzel Iglóra szökött s ott nagy mulatságot csapva, valamelyik vendéglőben — melyik nem emlékszik rá — kifosztották.

— **A tékozló fiu.** Bucšina Jánosné semsei gazdálkodó asszony két fia közül csak az egyikben lelhetett örömet. Az idősebbik, Bucšina István mintegy 1000 koronát takarított össze s az erről szóló betéti könyvecskét megőrzés végett átadta édes anyjának. Másik Bucšina József, Kassán kovács-segéd. Ez vasárnap meglátogatta öreg édes anyját s az alkalmat felhasználva ellopta a bátyja takarékbetéti könyvét. Kassán aztán a pénzből e hó 5-én és 6-án összesen 160 koronát felvett. A pénzt azon mód elherdálta. Tegnap nénye jött Kassára s a rossz indulatu fiu ellen feljelentést tett a rendőrségen. A detektívek nyomban hozzá láttak, hogy a sikkasztót kinyomozzák s meg is lették este 9 óra tájban egy Deák Ferenc-utcai bormérésben. A takarékból kivett pénzből már alig volt nála néhány korona. A betéti könyvet azonban meglelték s azt el is kobozta a rendőrség. Bucšina József ellen most sikkasztás miatt folyik a bünvádi eljárás.

— **Hurokra került tolvaj.** Ma reggel Burtovszky Miklósné edényárusnő, a piacon

Zálogcédulákat

mindennemű javítást és új munkát jutányosan, jótállás mellett készítenek. Mindenféle ékszerekben, svájci zseb- és inga-órákban nagy raktár. **Heilmann Henrik** órásmester és aranyműves Kossuh Lajos-u. 9. sz.

veszek. Régi antik ékszereket és drága kövek jó árban vásárolok.

Aranyműves és órás műhelyemben

mindennemű javítást és új munkát jutányosan, jótállás mellett készítenek. Mindenféle ékszerekben, svájci zseb- és inga-órákban nagy raktár. **Heilmann Henrik** órásmester és aranyműves Kossuh Lajos-u. 9. sz.

észrevette, hogy egy asszony köténye alatt fazekat rejtegetve megakarja lopni. A tolvajt elfogta s átadta a rendőrnek. A tolvaj asszony eleinte Stecz Annának nevezte magát, de a rendőrség a bűnösök-lajstromából rá olvasta, hogy valódi neve Kapcsa Györgyné s Oroszujfalura való. Kapcsáné már idősebb asszony s hasonló piaci lopásokért több ízben volt büntetve. A tolvajt a rendőrség az ügyészségnek átadta.

A vasutasok lakásbére. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, akit vasárnap Sztterényi József államtitkár Herkulesfürdőben meglátogatott, behatóan foglalkozott államtitkárával az államvasuti személyzet lakbérosztályainak megállapításával, a melyre nézve az államtitkár magával hozta a pénzügyminiszter válaszát. Kossuth Ferenc miniszter a lakbérosztályok tekintetében véglegesen döntött, úgy, hogy most már semmi akadály sincsen annak, hogy a vasutas törvényjavaslat szentesítésével egyidejűleg, — melyet e hétre várnak — az államvasutak személyzete meg is kapja felemelt lakbérilletményét. A miniszter az erre vonatkozó rendelet-tervezetet már jóváhagyta, de az nem adható ki a törvény szentesítése előtt, minthogy a városok besorozása tekintetében a rendeletnek a törvényben erre nézve nyert felhatalmazásra kell hivatkoznia.

A magántisztviselők s az új végrehajtási rend. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete legutóbbi választmányi ülésben foglalkozott azzal a törvényjavaslattal, amelyet Günther Antal dr. igazságügyminiszter a végrehajtási eljárásról szóló 1881: X. törvény cikk módosítása és kiegészítése tárgyában nyújtott be a képviselőházhoz. A rendkívül fontos és a kisembereket különösen érdeklő törvényjavaslat megállapítja a létminimumot. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete foglalkozva a javaslattal, súlyos sérelemként állapítja meg, hogy a létminimum megállapításánál rendkívüli különbséget tesz a javaslat az állam alkalmazottjai és a kereskedelmi alkalmazottak között. A jelenleg érvényes végrehajtási törvény az állami tisztviselők részére 1600 koronát, a magántisztviselők részére 1000 koronát állapít meg, mint olyan összeget, amely le nem foglalható és a minimális megélhetésre mentességet élvez. Az új tervezet az előbbi összeget 2000 koronára, az utóbbit 1200 koronára emeli. Az állami alkalmazottak létminimumát 400, a magánalkalmazottakét pedig 200 koronával javítja a javaslat. Ezt pedig a kereskedelmi alkalmazottak valóságos abszurdumnak tartják.

Adózó ország. Az összes adópénztáraknál, az 1907. évi január 1-től július hónap végéig befolyt 25,204.240 korona 33 fillér. A múlt évnek ugyanebben az időszakában befolyt 20,362.188 korona 50 fillér. Eszerint az idén 4,842.051 korona 83 fillérral több a befizetés eredménye.

A megyei tisztviselők hitelviszonyai. A „Vármegye“ jelenti: A hitelviszonyok rendezése tárgyában a pénzügyminiszterhez beadott kérvényt és emlékiratot, mint illetékes helyről értesülünk, a pénzügyi kormány szeptember első hetében veszi tárgyalás alá. Ha a minisztertanács e kérdésben kedvezően dönt, — a mi körülbelül már elhatározott dolog — az e tárgyban beterjesztett törvényjavaslatot a kormány még októberben letárgyalja a parlamentben.

Szerencsétlenül járt léghajós tiszt. A napokban a finn öbölben egy orosz katonai léghajót találtak, amelyben egyetlen ember sem volt, pedig négy tiszttel indult utnak a léghajó. Erre vonatkozólag most azt jelentik Szt.-Pétervárról, hogy a tiszték közül egyet, aki a vízbe fullt, megtalálták. Kovanko tábornok az orosz katonai léghajósosztály parancsnoka úgy nyilatkozott, hogy a tiszt valószínűleg úgy fulladt a tengerbe, hogy a négy tiszt közül az egyik sorshuzás útján áldozta föl magát, hogy a társainak a menekülést lehetővé tegye, amikor fölösleges tehertől szabadulni igyekez-

tek. Nagyon valószínű, hogy a léghajó akkor a finn öböl felett lehetett és minden mentési kísérlet hiábavalónak bizonyult, a léghajó a tengerbe esett. Valószínű, hogy a másik három tiszt is ilyen módon pusztult el.

Mi a reklám? Egy kiváló német reklámszakértő a következő axiomákat állapította meg a reklámról:

Szakszerű reklám, a siker titka. — A kiáltó reklám, rendszeren épp az ellenkezője a jó reklámnak. — Versenyképesség, tisztesség és értelmesség a reklám legjobb segítő eszközei. — A reklám formáján és taktikáján mulik minden. — A reklám csak az állandóság szuggesztív ereje folytán hat. — A laikus oly keveset ért a reklámhoz, mint a szabó az órásmesterséghez. — Aki magáról hallgat, az mást enged szóhoz jutni. — A cég nagysága és multja még nem védi meg azt a versenytől, a gazdasági harcban sincsenek bevehetetlen várak. — A harsonával lehet lármázni. — Az angol-szász taj csinálja a világon a legtöbb reklámot, azért is ők a világ urai. — Aki a reklámmal a közönséget akarja becsapni, az előbb-utóbb önmagát csaphatja be. — Amelyik reklámban kételkednek, az drága reklám. — Az asszonyok értenek a legkevesebbet a reklámhoz, mégis a nekik szóló reklámra kell a legtöbb gondot fordítani. — A papirkosárt az unalmas reklám részére találták fel; a papirkosár a reklám csődje. — Az erőtlén reklám olyan, mint a vaktöltés: csak puffog. — Beretvaéles logika, hatalmas rábeszélőképeség és diplomatikus kifejezőmód, a reklám szövegezőjének fő fegyverei. — Régi tapasztalatok és új eszmék, jellemzik a reklám mesterét. A gyakorlati siker, a reklám jóságának fokmérője.

Makón is lesz halottégető. Megirtuk már, hogy Szegeden nemsokára halottégető kemencét építenek. Most azt jelentik Makóról, hogy ott még hamarabb lesz krematórium, mint Szegeden. A város képviselőtestülete még május havában elhatározta a hullaégető kemence építését és megtartotta az építésre vonatkozó árlejtést is. A polgármesteri hivatal az építésre vonatkozó határozatot, valamint a vállalkozó szerződését jóváhagyás végett a vármegye útján a miniszterhez terjesztette fel. A miniszter még nem határozott a hullaégető kemence ügyében. Minthogy pedig az építést a város még ez évben be akarja fejezni, a vármegye felir a minisztériumhoz és megsürgeti a képviselőtestület határozatának jóváhagyását.

Piac a Kovács-utcán. A rendőrfőkapitány ezuton is értesíti a bevásárló közönséget, hogy a Fő-utca rendezéséig, az eddig ott tartott piac a Kovács-utca helyezettett át.

A munkás pénze. Vetés Mihály, Torkos István és Bajusz József vízvezetéki földmunkás a Hajcsár-utca 13. szám alatt közös lakást birtak. Vetés és Torkos tegnap munkába állott, Bajusz azonban betegségről panaszkodva otthon tartózkodott. Mikor Vetés Mihály este hazatért, pénztárcáját, melyben 32 korona volt, nem találta. Mivel ez idő alatt Bajusz József tartózkodott a lakásban, ellene irányult a lopás gyanuja, a miért a rendőrség előállította. Bajusz tagadja a lopást. A vizsgálat tovább folyik.

Új cementáru-gyár Kassán. Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedéscső, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építések és építettő közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

Nagy varrieté Orfeum.

Büglér udvari étterem kaszinó palota

Augusztus hó 7-én este fél 9 órakor

Büglér Jenő udvari éttermében

(Fő-utca 82 kaszinó palota)

a fővárosi nagy Orfeum első rangu művészeinek felláptével

nagy varrieté Orfeum

A válogatott, kitűnő műsorszámokból kiemelendő:

Mary Star cabaret művésznő.

Linda Lindau angol és német szoubrett táncosnő és énekesnő.

Gyárfás Dezső a Fővárosi Orfeum komikusa.

Les Titos táncakrobaták.

Hős Terka a fővárosi orfeum magyar énekesnője.

The Georgis hármas tréfás akrobata csoport.

Doly nővérek nemzetközi táncosnők és énekesnők.

Rosetti spanyol táncosnő.

Minden este új program.

... Szigoruan családias. ...

Belépő-díj személyenkint 1 korona.

Fenntartott hely 2 korona.

A megnyitó előadáshoz asztalok rezerválnak.

Előadás után cigányzene.

ORFEUM

a Széchenyi kioszkban

Márkus Alfréd Bácskai Sándor
karmester. igazgató.

Ma csütörtökön augusztus 8-án egész új műsor.

Az ujonnan szerződött tagok fellépte:

ANNA PAULUS Bártfai Malvin
francia excentrique. kék-vők táncosnő.

MARIETTA ének- és táncoktató.

Pickardy Anna Nádai Jolán
angol táncművésznő. előadó sanzonett.

Váradai Izsó Bácskai Sándor
szalon humorista, a Fővárosi elsőrendű ének- és táncok-
Orfumnak volt tagja. mikus, a kassaiak kedvence.

Ferenczy Camilla Beregi Rózsika
magy. híres női bariton énekesnő. Új dalok. első. magy. népd. és koncert énekesnő.

Bohózatok.

Kezdeté fél 9 órakor. Belépti-díj 1 kor.

Előadás után a teremben párisi estély.

Reggelig nyitva! Reggelig nyitva!

Látható írásu
ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más író-
gépeken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus írásminta ingyen és bérmentve!

□ Rákóczi □
emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján **II. Rákóczi Ferencz**
életnagyságu képével (Lengyel
Ede festőművésznek Abauj-Torna
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel
Ményhért. — Centum gradamina Hungariae
contra Germanos. Irta: Kerekes György. —
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II.
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész
Kálmán. — Rákóczi Holesiczbán. Irta: dr.
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta:
Köves Karoly. — Kassa meghódol II. Rákóczi
Ferencnek. Irta Szabó Adorján. — A
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

* !! 17 diszes illusztráció !! *

Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. —
Zrinyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrinyi
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi
templom külseje és belseje, ahol a fejede-
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi
templom, melyet Báthori Zsófia épített,
külső és belső képével. — Rákóczi két fia:
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Beresényi Miklós arcképe egykori fest-
mény után. — Beresényiné Csáky Krisztina
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitaphiuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes-
egyházi kriptában. — A kassai erődítés
alaprajza és Kassa lát képe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv diszes kiállítású,
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a **NAPLO** kiadóhivatalában.

Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az
ára bélyegeken is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR === **KORONA SÖR** === **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
különböző árjegyzékkel kívánatra
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

BALLA MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. **Kassa, fő-utca 51. sz.** Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni,
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe-
szélő, villámhárító és villanyvilágítási sze-
relésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillá-
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi
villanyozó gépekben. **Vidéki megrendelése-
ket azonnal és leggyorsabban készítek.**
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok.
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

Jutányos árak.

o o o **LELKIISMERETES MUNKA** o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező **KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.**

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna vármegye színházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E
mellett a 10%-os tőkeamatadót is **sajátjából viseli.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA